

明年春运1月17日开始,能回家吗?国家卫健委:

是否就地过年不能“一刀切”

A 东莞和西安病例为同一境外输入源头的同一传播链

18日,国务院联防联控机制举行新闻发布会,介绍科学精准做好元旦春节期间疫情防控有关情况。国家卫健委新闻发言人、宣传司副司长米锋表示,元旦春节临近,冬春季疫情防控要始终坚持“动态清零”总方针,着力在科学精准上下功夫。要因地制宜、分类指导、分区施策,在落实防控措施的同时,保障人员安全、有序流动,坚决防止简单化、“一刀切”、“层层加码”,最大限度减少对群众生产生活的影响。

B 明年春运客流量预计有较大增长

2022年春运将于1月17日开始,2月25日结束。国铁集团劳动和卫生部副主任伍世平表示,据预测,明年铁路春运学生流、务工流、探亲流等基本出行需求仍将保持一定规模,客流量较2021年春运有较大增长,春运疫情防控工作面临较大考验。铁路部门将统筹疫情防控和春运组织工作,科学精准、从严从紧落实各项疫情防控措施,严防疫情通过铁路传播,努力为广大旅客提供安全健康的出行环境。

伍世平透露,在充分运用多条铁路新线建成投产、动车组装备数量增加等铁路发展成果的基础上,2022年铁路春运能力较2019年提高10%左右,售票和乘车组织时将

无新增病例,疫情得到基本控制;内蒙古满洲里疫情进入收尾阶段。浙江宁波、杭州及上海等地近日新增的散发病例均来自集中隔离点,疫情风险逐步得到控制;浙江绍兴仍处于持续发展阶段,疫情主要集中在封控管控区域,存在后续传播的风险。

具体来看,云南陇川已连续8天无新增病例,疫情得到有效控制;黑龙江哈尔滨、齐齐哈尔连续4天

继续发展,存在进一步扩散的可能。目前,当地风险人员排查和重点区域管控工作正在抓紧进行。

贺青华表示,近日,国务院联防联控机制综合组向广东、陕西派出工作组,指导地方开展疫情处置工作。下一步将继续指导各地落实国务院联防联控机制部署,确保各项措施及时落实到位,防止疫情进一步扩散蔓延。

C 做好外防输入,“两节”人口流动总体安全

针对多地倡议“就地过年”,国家卫健委疫情应对处置工作领导小组专家组组长梁万年表示,要承认元旦春节期间的人口流动存在风险,因为人们接触频繁了,容易造成聚集;但我国人群疫苗接种已超过26亿剂次,有了一定的免疫力,本土基本没有传染源存在,只要把“外防输入”进一步做实做好,总体上是安全的。

贺青华强调,2022年“两节”期间疫情防控必须高度重视,不能有丝毫麻痹大意。各项措施要在总结今年经验的基础上,更加突出科学精准,强化人员安全有序流动,确保群众度过健康平安的节日。

特别需要指出的是,各地在考虑疫情输入风险的同时也要考虑疫情输出风险,给“两节”期间公众的出行提供明确指导以及相关防护资料和参考。”梁万年说。



疫情动态

新增1例境外输入关联病例 与首例奥密克戎病例住同栋,为上例 关联病例之女

羊城晚报讯 记者林清清、通讯员穗卫健宣报道:12月18日,广州市卫健委通报称,17日在对已纳入集中隔离的境外输入关联病例密切接触者检测中,发现1例境外输入关联病例。

有关情况通报如下:

胡某,女,41岁,某公司职员,为12月16日境外输入关联病例唐某的女儿,与其母一同居住在广州市越秀区华乐街天胜村65号。作为12月13日境外输入外市返穗确诊病例同栋楼宇居住的涉疫重点人员,于13日当天闭环

转运至集中隔离场所进行医学观察。13日、14日、15日、16日核酸检测结果均为阴性。17日晚,核酸检测初筛阳性,18日凌晨,广州市疾控中心复核阳性,即闭环转运至广州医科大学附属市八医院隔离医学观察。经进一步检查和专家会诊,诊断为新冠肺炎确诊病例(轻型)。

该病例在发病前的4天已落实集中隔离管控,所涉及居住和活动场所环境采样检测结果均为阴性,专家评估社区传播风险较低。

东莞 本轮疫情确诊病例增至11例 的士网约车跨市服务暂停

羊城晚报讯 记者文聪报道:12月18日,东莞市府新闻办召开新闻发布会,通报疫情防控最新情况。据悉,17日0-24时,东莞市大朗镇新增2例确诊病例,分别在大规模人群核酸筛查和纳入集中隔离观察的密接者中发现。12月13日至17日24时,全市累计报告确诊病例11例,属同一传播链,感染病毒均为德尔塔变异株。

目前,东莞市已暂停全市巡游出租车、网约车跨市服务,暂停福建等11个省份省际客运班线227条,暂停广州等18个地市全部或部分市际客运班线235条。

大朗169家基层医疗 机构停诊

据东莞市府副秘书长赖少瑜介绍,新增的确诊病例10和11,均住在大朗镇大井头社区。东莞继续从严管理大朗镇封控管控区,其中封控区“区域封闭、足不出户”,管控区“人不出区,严禁聚集,原则上居家”,防范区“强化社会面管控、严格限制人员聚集”。目前,大朗镇的28个村社区,都设置了一个24小时采样点,继续做好大规模核酸检测。

医疗机构方面,大朗医院13日实行管控停诊后,人员不进不出,700多名群众和患者在院内滞留。次日起,部分滞留人员分批逐步离开。截至17日,除1名患者需住院血透治疗外,所有滞留人员已全部离院。

东莞市卫生健康局副局长罗小勇

称,为有力排查潜在人群感染者,有效阻断疫情传播,防止风险外溢,东莞已要求大朗辖区内169家门诊等基层医疗机构停诊。15日,新增大朗医院为大朗镇封闭封控区非新冠肺炎患者定点救治医院,并增配医疗力量,有力保障群众的就医需求。

此外,截至17日,作为非新冠肺炎患者定点救治医院的东莞常安医院,已先后腾空司马分院和总院,畅通绿色通道,为封控管控区内的外伤、血液透析、孕产妇等危急重症患者提供紧急医疗服务。

暂停客运班线省际 227条市际235条

目前,东莞市的疫情仍在持续,公共交通出行方面有哪些应对举措?人员离莞有无新要求?东莞市交通运输局党组成员、市道路运输事务中心主任伦楚能回应称,13日以来,东莞市除大朗外的其余区域公共交通运行正常,市民出行未受影响。

而在跨市公交方面,缩短东莞市往来广州、深圳、惠州的跨市公交线路34条,仅在本市辖区内运行。出租车方面,暂停全市巡游出租车、网约车跨市服务,道路客运方面,暂停福建等11个省份省际客运班线227条,暂停广州等18个地市全部或部分市际客运班线235条。要求通过汽车客运站离莞出省的旅客,必须提供48小时内核酸检测阴性证明方能乘车。

2021年12月19日/星期日/要闻编辑部主编
责编 陆德洁 实习编辑 何欣/美编 黄绮文/校对 周勇

要闻 · 时事

牢记嘱托 筑梦湾区

广州开发区86个项目竣工投产,预计达产产值1562亿元

大湾区首个专精特新产业园启动

羊城晚报记者侯梦菲、柳卓楠报道:12月18日,黄埔区、广州开发区举办第四季度重大项目集中竣工投产暨专精特新产业园启动活动。粤港澳大湾区首个专精特新产业园——广州开发区专精特新产业园正式启动。当天,共有包括航空轮胎动力学大科学装置、慧眼大设施工程预研项目、百济神州生物岛创新中心、康融医药、粤芯二期、新能源智能网联汽车等86个项目竣工投产,涵盖科技创新、先进制造、现代服务、乡村振兴、社会民生、基础设施等多个领域,项目计划投资总额约861亿元,达产产值(营业收入)约1562亿元。

专精特新产业园两大园区开园

当天,禾信仪器、方邦电子、洁特生物、昊志机电、一品红等5个“专精特新”项目竣工投产,广州开发区专精特新产业园的两大园区——京广协同创新中心、钧恒广场同步启动。本次“专精特新”竣工投产项目总投资约73亿元,达产产值约155亿元。

据了解,京广协同创新中心是广州

开发区与北京经开区率先推动跨区域合作而打造的“专精特新”重大载体项目,含摩天工坊、研发中心等主要产业用房,计划引进生物医药、人工智能、智能制造、新一代信息技术、高技术检测等行业,打造集设计、研发、生产、销售于一体的全产业链高端产业园区。

广州开发区与北京经开区将发挥平台和载体作用,深化全面合作,促进资源共享,推动两地科技、产业、人才交流,培养一批具有“京腔”和“广味”的龙头企业。

创新大道起于黄埔临港片区,穿越广州科学城,一路向北通往中新广州知识城,沿途大院大所、高新技术企业林立。作为连接知识城的最后“一公里”,创新大道北将大幅提升黄埔临港片区、科学城片区,知识城片区的连通能力,彻底解决知识城与科学城之间只有一条主道(九龙大道)的历史。

新建的广州实验中学位于中新广州知识城南起步区,学校总投资超15亿元,定位为国家级示范性高中和广州市示范性高中,学校建成后设初中30个班,高中60个班。未来,广州实验中学将与广东粤港澳大湾区国家实验室

米科技创新研究院、西安电子科技大学研究院、百济神州等知识城科研院所和高新区寻求合作,共同探索“科教融合”的开放式人才培养模式。

广州新侨学校项目投资10.5亿元,总建筑面积10万平方米。该校是陈嘉庚先生创立的新加坡南洋华侨中学校群在其境外合办的第一所学校,全面引进新加坡南洋华中校群的办学理念与办学特色,由新加坡华中国际学校共同管理,致力于将学生培养成为优秀的双语、双文化国际型人才。该校为十二年一贯制,可容纳3000名学生。

作为黄埔区重大医疗民生项目,广州医科大学附属妇女儿童医院一期工程也正式竣工,将建成集医疗、科研、教学、预防保健为一体的高水平三级甲等医院,成为黄埔区首家妇幼医院。该院投入使用后可实现每年门诊、急诊与妇女儿童保健服务能力55万人次,住院服务能力3万人次,将极大地填补黄埔区妇幼保健专科医疗机构的空白,全面提升区域妇女儿童医疗条件和医疗水平,缓解黄埔区东部片区妇女儿童“看病远、看病难”问题。



小观众体验非遗数字沉浸式空间互动游戏 羊城晚报记者 曾育文 摄

第四届非遗品牌大会(广州)开幕,非遗数据报告发布

“岭南”有302项国家级非遗项目

● 广东 165 项 ● 广西 70 项 ● 海南 44 项
● 香港 12 项 ● 澳门 11 项

羊城晚报记者黄宙辉、实习生陈晓楠、通讯员文木报道:18日,由广州市文化广电旅游局主办的“第四届非遗品牌大会(广州)”在广州塔开幕。大会以“非遗品牌力”为主题,围绕岭南文化基因,探索湾区非遗数字经济发展潜力,集中展示本年度非遗品牌活力。大会首次发布的“岭南非遗数据报告”显示,截至2021年6月10日,“岭南”拥有302项国家级非遗项目。

非遗跨界融合新意多

大会开幕式非遗表演颇为惊艳。广州今年新晋的国家级非遗代表性项目——岭南春节民俗“行花街”结合“说唱”艺术,展示了“传统非遗+流行文化”的创新融合。由广绣新潮设计师和钉金绣裙褂创新者带来的“非遗时尚品牌秀”,则让观众领略“把传统融入时尚,以技艺诠释生命”的非遗之美。

针对“非遗助力粤港澳大湾区文化认同”“传统饮食技艺的品牌保护与传播”“时尚与科技助力非遗传播”的热门议题,各界大咖在大会上开展了三场主题论坛,进行深入探讨。

值得一提的是,“珠水孕新生——第四届非遗品牌大会(广州)展览”在广州塔一楼开展,将持续展至明年2月15日。

该展览展出粤剧、广东音乐、龙舟等28项非遗项目,并以当下最热门的沉浸互动形式呈现,吸引了不少观众参与。

非遗数字化传播舞台大

《2021巨量引擎岭南非遗数据报告》(以下简称“报告”)在大会现场发布,总结了数字化驱动下非遗展示与传播的新趋势。记者留意到,报告中的“岭南”地区包括广东、广西、海南、香港、澳门。截至2021年6月10日,“岭南”拥有国家级非物质文化遗产代表性项目302项,其中,广东165项、广西70项、海南44项、香港12项、澳门11项。

报告显示,数字化为非遗内容传播提供了更有效的途径,非遗创作者通过直播连接文化与消费主体,大大提升了非遗传承的活力。

在抖音平台,非遗成为“岭南”文化展示的有力元素。统计数据显示,今年前10个月,抖音平台的粤剧相关视频播放量高达3.3亿+,凉茶相关视频播放量为2.9亿+;“岭南”地区非遗播放量热门项目中,广绣、潮剧、壮族三月三、粤剧居前三位;3月至10月,“岭南”非遗直播带货的订单数量排名中,“月饼”高居第一。截至11月,在抖音上,“岭南”地区非遗创作者视频播放量达到114亿以上。



昨日上午,番禺区万博商务区地下环路开通仪式举行
羊城晚报记者 梁喻 摄

广州番禺万博商务区地下环路开通 将有效缓解长期困扰片区的拥堵问题

羊城晚报记者罗仕、通讯员番宣报道:18日,广州市番禺区万博商务区地下环路正式开通,总长约2.3公里的地下主环路将全面打通万博商务区地下交通“大动脉”,有效缓解长期困扰万博商务区的交通拥堵、市民出行不便的痛点难点问题。

据了解,本次开通万博商务区地下环路三个出入口,包括汉溪大道西隧道口,靠近番禺大道与汉溪大道交叉口,出入口可通往市桥和南站方向;汇智二路西隧道口,连接汇智二路西段,可接入万博二路通往南大路;汇智